
DESPRE CERAMICA UZUALĂ DIN VEACUL AL XIII-LEA 
DE LA PĂCUIUL LUI SOARE 

DE 
S I L\' I .\ RAHASCI I I  

In al doilea volum monografic Păcuiul lui Soare 1 apărut î n  1977 
s-a publicat întreaga ceramică medievală 2 descoperită în aşezarea insulară 
între anii 1956 -1974. După cum s-a putut constata, în paginile 
cărţii sînt prezentate doar cîteva materiale ceramice datate în 8ecolele 
XII -XIII 3• Această situaţie este consecinţa firească a faptului că nică
ieri în interiorul zidurilor ce au adăpostit vieţuirea medievală nu a fost 
surprins un nivel din secolul al Xii-lea 4 şi că doar într-o singură secţiune 
( VI 0/1958 ), din zona sudică a cetăţii, s-a putut observa un nivel apreciat 
ca aparţinînd veacurilor XII - XIII 5• 

In 1975 s-a început cet"Cetarea arheologică într-o no uă secţiune 
( S  III e), trasată în vecinătatea imediată a debarcaderului cetăţii , şi nume
rotată în continuarea celor deja investigate din sectorul III (a, b, c, d) 6• 
Aici a fost surprinsă o situaţie stratigrafică extrem de interesantă dat 
fiind marea intensitate a locuirii. In secţiunea respectivă (16 x 2,60 m )  
sînt atestate 8 locuinţe şi 1 0  gropi menajere sau c u  alte utilizări. Cinci 
dintre locuinţe aparţin nivelului medieval tîrziu, iar celelalte, cetăţii 
bizantine. Patru din complexele medievale sînt clădiri de suprafaţă avînd 
temelia din blocuri de piatră refolosită, iar una, adîncită în pămînt, apar
ţine tipului de locuinţă -bordei . Groapa acestui complex medieval a fost 
săpată în cea mai mare p!:trte în nivelul ro�cat, incendiat, din a doua jumă
tate a secolului al Xi-lea, afectînd parţial una din locuinţele de suprafaţă. 

Cele cinci locuinţe medievale menţionate se suprapun spaţial, pri
mele două, în ordine cronologică, datîndu-se în veacul al Xiii-lea . 

Oricît de intensă ar fi vieţuirea surprinsă în această secţiune, nu 
acest aspect al cercetării noastre ne-a determinat rîndurile de faţă, ci 
unele m'1teriale arheologice descoperite aici. 

In secţiunea III au apărut numeroase fragmente ceramice comune, 
cu anumite trăsături caracteristice, rar întîlnite pînă acum în aşezarea 
insulară. Stratigrafic, materialele la care ne referim s-au ivit încă de la 

1 Petre Diaconu, Silvia Baraschi, Păcuiul lui Soare, I I, Aşezarea medievală, Bucureşti . 
1 977. 

2 Silvia Baraschi ln Păcuiul fui Soare, I I, p. 49 - 107. 
3 Ibidem, p. 50, fig. 35 ; pi. 1/1 - 6 ; p. 103 - 104 ; fig. 86, 87 ; pi. X IX. 
4 Petre Diaconu, ln Păcuiul lui  Soare, I, Cetatea bizantină, Bucureşti, 1 972, p. 54 -55 ; 

idem, Păcuiul lui Soare, I I, p. 9. 
& Petre Diaconu, Materiale, 7, p. 605 ; idem, Păcuiul lui Soare, I, p. 55 ; idem, Păcuiul 

lui Soare, I I, p. 9. 
• Vezi planul general ln Păcuiul lui Soare, I I, fig. 5. 
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adîncimea de 0,90 m, dar numărul lor a crescut începînd de la - I m .  
Ele au apărut în toată suprafaţa secţiunii, mai rare în zona zidului de 
incintă, mai numeroase în carourile dinspre centrul aşezării. Dealtfel 
aici se află locuinţa-bordei din a cărui umplutură s-au sco8 cele mai multe 
materiale de acest fel . 

Caracteristica principală a acestei ceramici o constituie compoziţia 
pastei din care a fost confecţionată . .  Ea este alcă.tuită dintr-un lut ce con
ţine multă mică, (adesea) granule de calcar şi o mare cantitate de nisip 
cu boabe mari. Nh;ipul folosit lipseşte suprafaţa vaselor de netezime, ea 
fiind extrem de aspră şi zgrunţuroasă. 

Vasele au fost lucrate la o roată cu turaţ,ie medie. Pereţii lor, mai 
groşi decît la olăria de bună calitate, standardizată, a, secolului al XIV-iea, 
prezintă grosimi de 4 -5 mm şi uneori chiar mai mult. Arderea s-a fii.cut 
în cuptoare cu atmosferă oxigenată, deşi la o temperatură mai scăzută, 
fapt din pricina căruia culoarea nu este uniformă. Uneori fragmentele 
ceramice sînt cărămizii la suprafaţa exterioară, alteori în interior, dar în 
general această olărie se distinge printr-o culoare brun-roşcată, alterată. 
cîteodată de arderi secundare. 

Cel mai adesea decorul vaselor este reprezentat de linii pa,ra,lele inci
zate. Acestea sînt dispuse distanţat, pe umeri, fie în benzi de cite trei-pMru 
linii simple, fie asociate cu valul sau alveola de dimensiuni diferite (fig. 
I - :) ) .  Partea inferioară a corpului pare a fi rămas neornamentată, la 
cele mai multe exemplare. O notă generală de mai puţină pricepere, chiar 
de oarecare stîngăcie, predomină şi se face uşor remarcată. 

Materialul de care dispunem este în totalitate fragmentar, astfel 
di în ceea ce priveşte formele caracteristice nu putem prezenta <lPcît 
cîteva date. Cele mai multe fragmente aparţin unor oale borcan, ele dimen
siuni variate, dar sint sigur şi de la oale cu toartă. �u avem la. dispoziţ,ie 
decît două fragmente purtînd toarta sau urmele acesteia, dar s-au găsit 
cîteva torţi care aparţin grupei respective, fiind lucrate din aceeaşi pa.iltă 
aspră. In general torţile acestor oale sînt mai înguste (2,4 2,8 cm), au 
o secţiune ovală şi sînt groase de 1 -1,3 cm. Un singur fragment aparţine 
unei căni ; capacele sînt, de asemenea, prezente. 

Borcanele au umerii pronunţaţi şi buza r:Lsfrîntă spre exterior. In 
funcţie de modul în care se prezintă gîtul şi buza vaselor am stabilit i:;ase 
variante. 

a - Cel mai adesea borcanele au gîtul abia marcat, iar buza întoarsă 
mai mult sau mai puţin brusc, avînd faţă de verticală o poziţie oblică. 
·Marginea buzei este fie rotunjită, fie, mai frecvent, dreaptă, avînd uneori 
o şănţuire în chiar grosimea ei (fig. 2/1 -5) .  )foite din fragmentele de 
acest fel sînt decorate imediat sub gît cu o linie vălurită urmată de linii 
paralele. Acestea sînt distanţate sau dispuse în bandă. Intr-un caz, un 
şir de alveole mici este intercalat (fig. 2/1 ) .  

b - Alte borcane, de asemenea fără gît, prezintă o buză scurtă, cu 
o margine tăiată orizontal şi dotată cu ramă exterioară (fig. 2/9) .  

c - Varianta c se  distinge prin faptul că ea prezintă un gît bine 
marcat, înalt de 1- 1,3 cm, urmat de o buză scurtă, împinsă oblic în 
afară, cu marginea tăiată drept. Un fragment mai mare înfăţişează un 
decor alcătuit dintr-o bandă de linii vălurite, urmată de altele incizate 
orizontal (fig. 2/6) .  
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d - Borcanele acestei variante au buza oblică, cu marginea întoarsă 
spre suprafaţa interioară, uşor albiată. Decorul este constituit de linii 
paralele distanţate, avînd pe umeri un şir de alveole (fig. 2/7 -8) .  

e - Foarte apropiată de cea deja descrisă, varianta e cuprinde 
borcane cu gît scurt, buza evazată şi prevăzută cu un mic prag vertical . 

2 

3 

5 
Fig. 1 .  Păcuiul lui Soare. Fragmente ceramice cu decor incizat. 

Nu putem şti dacă le este caracteristică o anume asociaţie decorativă, 
fragmentele fiind reduse ca dimensiuni (fig. 3/4-5) .  

f - La această variantă buza este profilată avînd un mic pinten 
plasat sub marginea rotunjită, pe faţa exterioară. Ca ornament apare 
valul şi lînia paralelă (fig. 3/1 -2) .  

Cana, din care deţinem doar un fragment, are un gît lung, înalt de 
4 cm, buza dreaptă cu peretele îngroşat în marginea tăiată oblic . Toarta 
lată de 4 cm, plată, cu o largă şănţuire centrală, porneşte oblic în jos, 
chiar din buza vasului, fără a se îndepărta prea mult de gura acestuia 
(fig. 3/8 . şi 4/2 ) .  
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Fig. 2. Păcuiul lui Soare. Fragmente de vase borcan. 
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Fig. 3. Păcuiul'l ui Soare. 1 - 5 fragmente de vase borcan ; 6 - 7  fragmente de · ca·pace ; 
8· fragment de canil. 
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Capacele sînt reprezentate de dom1 piese fragmentare, aparţinînd 
unor tipuri diferite. 

a - Se păstrează doar partea sa centrală (fig. 3/6 şi 4/9) .  Are o 
formă conică pronunţată şi este înzestrat cu o toartă lată de aproape 
2 cm dispusă în vîrful „conului". Marginea piesei este ruptă din vechime. 
Peretele este gros de 0,8 cm. Arderea proastă a dat pastei nisipoase o 
culoare cenuşie închisă. Nu cunoaştem analogii de formă decît la Suceava, 
pentru vremea secolelor XIV-XV 7•  

b - Deşi fragmentară, piesa păstrează toate elementele necesare 
reconstituirii sale (fig. 3/7 şi 5/5) .  Marginea dreaptă, uşor subţiată în 
profil, prezintă imediat sub ea urmele unui perete vertical rupt din vechime. 
Pentru apucat, capacul a fost prevăzut cu un buton central 8• Diametrul 
său maxim măsoară 12 cm. Pasta din care a fost lucrat este bogată 
în nisip cu boabe mari. Peretele are o grosime de 0,8 cm. Arderea o�ige
nată dar slabă, dă piesei o culoare brun-roşcată cu pete cenuşii. A fost 
lucrat la roată dar ornamentat cu mina liberă , fapt ce a determinat o 
vizibilă stîngăeie în realizarea decorului. Toată suprafaţa sa este împodo
bită cu cercuri concentrice, incizate adînc, peste care H-au trasat radial 
o serie de linii mai mult sau mai puţin drepte. Piesa, descoperită în 
umplutura bordeiului din secţiunea III e, este cu totul inedită în reper
toriul ceramicii comune. 

Printre aceste materiale ceramice au apărut şi unele fragmente 
aparţinînd unei categorii calitativ mai bune, lucrate la roata rapidă dintr-o 
pastă de asemenea nisipoasă. Ele au fost bine arse avînd o culoare de 
suprafaţă roşie gălbuie şi miez cenuşiu. Formele sînt diferite, fragmentele 
respective aparţinînd unor borcane sau oale cu pereţii decoraţi cu linii 
lustruite, mai late şi trase la distanţe mai mari decît la ceramica roşie, 
tîrzie ; alteori ele provin de la oale cu buza dreaptă şi pereţii mai subţ.iri 
(tipul 1 din volumul II al monografiei Păcuiul lui Soare) 9 sau chiar de la 
urcioare amforoidale. Au mai apărut de asemenea două-trei fragmente 
mici, smălţuite în culoarea verde-măslinie sau portocalie (grupa 1 ) 10 
datate în secolul al XIII-iea, ca şi unele fragmente sgraffitate purtînd 
un smalţ auriu, cunoscut în niveluri mai timpurii din alte centre ca Dino
getia şi Chersones 11 • 

Ca atare ceramica brun roşcată descoperită în aşezarea de la Păcuiul 
lui Soare poate fi datată atît din punct de vedere stratigrafic, cît şi prin 
asociaţiile cu alte materiale 12, în secolul al XIII-iea de început. Ea exista 

7 Mircea D. Matei, Contribuţii arheologice la istoria oraşului Suceava, Bucureşti, 1963, 
p. 53 ; fig. 1 4/2 ; fig. 16, datat ln secolele XIV- XV. 

s Vezi capacele mnAlţuite cu buton publicate ln Păcuiul lui Soare, I I, p. 102, fig. 85 ; 
pi. V l l l/2,7. 

9 Silvia Baraschi, op. cit„ p. 51 şi pi. III. 
10 Ibidem, p. 68- 69, fig. 48- 49. 
11 Ibidtm, p. 104, fig. 86, 87. 
11 Din nivelul ln care ceramica brun roşcatA a apArut in cantitate mai marc provine 

şi  un pinten de fler cu bratele ondulate ln plan vertical avlnd la lncheietura acestora o proe
minenţii conicii, databil ln secolul al XIII-iea de lnceput. 
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Fig. 4. Păcu i u l  lui  Soare. 1 .  3 - 5, 7-8 fragmente de vase cu decor incizat ; 2 fragment 
de cană ; (i toartă de vas ; 9 fra gment d e  capac. 
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Fig. 5. Păcuiul l u i  Soare. F ragmcnlc. -<icra m ice cu deeor- �cizat. 
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desigur şi în veacul anterior. Dealtfel unele profile provin, prin intermediul 
veacului al XII-iea, direct din veacul al XI-iea. Ne referim în mod expres 
Ia varianta a, şi mai ales la varianta d care apare în nivelul din a doua 
jumătate a secolului al XI-iea, dar de fapt aproape toate profilele se regă
sesc în ceramica cetăţii bizantine 13•  

Acelaşi lucru se petrece şi cu decorul acestei ceramici, reprezentat, 
ca şi la olăria timpurie, de linii drepte sau ondulate şi alveole (fig. 4,5 ) .  
Diferă însă modul de  dispunere pe suprafaţa corpului, maniera de  realizare 
a elementelor decorative (incizia fină, uneori abia sesizabilă, puţin pro
fundă), fapt ce conferă acestei olării un aspect cu totul inedit. Ea se 
deosebeşte atît de ceramica cetăţii bizantine, cit şi de cea caracteristică 
veacului al XIV-iea. 

· Importanţa descoperirii acestui material abia dacă mai trebuie 
subliniată. El documentează o categorie ceramică foarte puţin cunoscută, 
din pricina rarelor sale apariţii în timpul investigaţiilor de la Păcuiul 
lui Soare şi atestă totodată existenţa acelei olării intermediare, veriga 
de legătură între formele veacului al XI-lea şi cele din veacul al XIV-lea. 
Aceste materiale susţin deci şi adaugă un plus de elemente în sprijinul 
filiaţiei directe a ceramicii medievale tîrzii din cea timpurie, de tip Dridu, 
într-un context plin de influenţe, directe sau nu, de origine bizantină. 

LA CERAMIQUE D'USAGE COURANT DE PĂCUIUL LUI SOARE 
AU XIIIe SIECLE 

RESUl\IE 

L'article traite de la poterie livree par une hutte mise au jour 
dans le proche voisinage du debarcadere desservant la forteresse de l'îlot 
Păcuiul lui Soare. La hutte, creusee dans sa majeure partie dans une 
couche de la seconde moitie du XIe siecle a endommage en partie une 
maison de cette derniere periode bâtie a la surface du sol. 

La poterie en question a ete modelee au tour, dans une pâte gru
meleuse (comp'Ortant une grande quantite de grains calcaire et de sabie) .  
I I  s 'agit de pieces d'usage courant (de cuisine). La cuisson oxydante 
est inegale, ce qui lui confere tantot des teintes d'un brun-roussâtre, 
tantot une couleur de brique ou marron tirant sur le noir. Ses formes 
Ies plus typiques sont : le gros pot et le pot a anses, la cruche (moins 
frequente), ainsi que Ies couvercles. 

Les motifs ornementaux des recipients respectifs se composent de 
traits paralleles et espaces incises a la hauteur de l'epaule ou bien de 
bandes reunissant trois ou quatre lignes simples ou encore associees a. 
des lignes ondutees ou a des alveoles. 

13 Radu Harhoiu, ln Păcuiul lu i Soare, I, grupa l/a1 - a3, a0, d ;  vezi şi profilele unor vase 
de factură bizantină, fig. 48/3. 
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Parmi Ies tessons recuperes ii y en a aussi des fragments de pots 
dont la pâte, toujours sablonneuee, est pourtant d'une meilleure qualite. 
Ces pieces ont ete confectionnees au tour rapide ; leur couleur est d'un 
roux-jaunâtre et elles sont ornees de larges lignes lustrees, tres espacees. 

La poterie de la hutte degagee dans la Ilie trancMe est a dater du 
debut du xn1e siecle et elle offre des traits evidents qui la rattaehent 
au point de vue genetique a la ceramique du Xl8 siecle. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. Păcuiul lui Soare. Fragments ceramiques a decor incise. 
Fig. 2. Păcuiul lui Soare. Fragments de pots a la decoration incisee. 
Fig. 3. Păcuiul lui Soare. 1 - 5  fragments de pots ; 6 - 7  fragmcnts de couvercles ; 8 fragment 
de cruche. 
Fig. 4. Păcuiul lui Soare. 1, 3 - 5, 7 - 8  fragments de recipicnts ii decor incise ; 2 fragment de 
cruche ; 6 anse de pot ; !I fragment de couverclc. 
Fig. 5. Păcuiul lui Soare. Fragments ceramiques ii decor incise ; 5 fragment de couvercle. 
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